

遇得到信德嗎？

經文：路加福音十八：1-8

馬振龍傳道

【引言】

弟兄姊妹平安。今天的講題裡的“信德”這個詞，好像在我們日常生活中聽不到。我們看聖經原文裡面，同一個字有被翻譯成信德、信心、信仰，同樣的這個字根也是信實、忠實的意思。我們今天求主幫助我們能更了解經文裡說的「人子來的時候，遇得見世上有信德嗎？」我們一起禱告。

【正文】

討論信德、信心、信仰的問題，耶穌曾說過：「你們若有信心像一粒芥菜種，就是對這座山說，『你從這邊挪到那邊』，它也必挪去！」(馬太福音 17:20)在另一處祂也說：「你們若有信心像一粒芥菜種，就是對這棵桑樹說：『你要拔起根來，栽在海裡』，它也必聽從你們。」(路加福音 17:6)我覺得這比較難，一棵樹栽在海裡還繼續長，實在了不起。耶穌的話雖然是真的，但是我們看教會歷史，到目前還找不到一個例子是把山挪到海裡、把樹拔起來栽在海裡面。有這種事情的話，一定會有記載，因為太特殊了。

另一個問題，「你們中間有病了的呢，他就該請教會的長老來，他們可以奉主的名用油抹他，為他禱告。出於信心的祈禱要救那病人，主必叫他起來；他若犯了罪，也必蒙赦免。」(雅各書 5:14-15) 我們看使徒行傳確實有很多使徒有很大醫治能力的事，到了一個程度，甚至有些非常的奇事。「甚至有人從保羅身上拿手巾或圍裙放在病人身上，病就退了，惡鬼也出去了。」但是在提摩太後書記載，保羅自己說：「特羅非摩病了，我就留他在米利都。」奇怪！保羅身上的東西都可以醫治病人，為何他的同工病了，保羅竟要留他在那邊？

保羅這些事也許離我們有些遙遠，你有沒有曾經迫切地為生病的朋友禱告，但是最終他們還是過世了？去年年底我叔叔六十幾歲過世，當他得腦瘤之前非常健壯，幾年前我去加州看他，和他一起跑步，那時他已經快六十歲了，他的體力跟我差不多。他是一個非常受人敬愛的牧師，他也常常到世界各地訓練當地的牧者。所以他們教會、世界各地的會友.....等等，很多人都一直在為他禱告，但他還是死於腦瘤。上週有一天事情非常多，但到了晚上 11 點，我的腦筋已經撐不住了，我就進房間去睡，躺著覺得很累，但是睡不著。很多事情還在腦袋裡跑，到了凌晨一點都還不能入睡。我禱告說：「主啊！你不是說你所愛的人你必賜他們安然睡覺嗎？為什麼我睡不著？」

神說禱告有能力，我們就相信它有能力，而且我們的確看到很多例子，但有的時候我們會不會在禱告上還是有點灰心呢？今天我們讀的經文“路加福音十八：1-8”說

耶穌設的這個比喻，是叫人不可灰心。求主幫助我們相信透過今天的經文和分享講道讓神幫助我們，雖然事情看來不妙，我們還是可以不灰心，一直禱告，看到神施恩在我們身上。我們看這段經文的比喻。寡父不斷的去求那個不義的官，那個官最後被他騷擾煩了，只好答應寡婦幫她申冤。我們的神，會輕易讓我們等多時嗎？意思是，祂會快快的為我們申冤。

我們看另外一個故事，是在路加福音 11：5-8，接在耶穌教導門徒用主禱文禱告之後，祂又設一個比喻。「你們中間誰有一個朋友半夜到他那裡去，說：『朋友！請借給我三個餅；因為我有一個朋友行路，來到我這裡，我沒有甚麼給他擺上。』」那人在裡面回答說：『不要攪擾我，門已經關閉，孩子們也同我在床上了，我不能起來給你。』」耶穌說：「雖不因他是朋友起來給他，但因他情詞迫切地直求，就必起來照他所需用的給他。」在這種情況下，他去找的應該是平常交情最好的鄰居，但是那鄰居並沒有因交情好就借給他，而是因為他“情詞迫切地直求”，所以，“就必起來照他所需用的給他”。在中東文化裡，接待客人是多麼的重要，當時通訊不發達，朋友來之前沒辦法先通知，所以人要隨時都準備著接待客人的東西，什麼吃的、喝的都沒有的話，真的非常尷尬。所以他只好“情詞迫切地直求”。如果看原文直譯是說他一直無恥地、不要臉地求。所以耶穌接著說：「我又告訴你們：你們祈求，就給你們；尋找，就尋見；叩門，就給你們開門。因為，凡祈求的，就得著；尋找的，就尋見；叩門的，就給他開門。」(路加福音 11：9-10)

我們看了兩個比喻，都是一個人有需求去求人，剛開始人家不理他，後來因為他堅持，所以就給了他。我覺得很特別，因為這裡祈求的對象跟神都差很多，一個是不義的官，神是公義的；另一個是愛睡覺的鄰居，我們的神是不打盹的。但還是有些事情我們還是可以從這樣的故事來學習，就是不要放棄。因為這些人對於本來對他們不好的人一直求，最後得到他們要的。更何況這麼愛我們的神，只要我們一直求，到時候祂一定會給我們的。但有一個矛盾，我們的神是無所不知、無所不能的，應該我們一求祂就馬上給我們，對不對？為什麼祂要設這樣的比喻，要我們等待呢？我們繼續看，「你們中間作父親的，誰有兒子求餅，反給他石頭呢？求魚，反拿蛇當魚給他呢？求雞蛋，反給他蠍子呢？」(路加福音 11：11-12) 那個寡婦和那個求鄰居的人，他們求的對象是不完美的人，但我們求的神是愛我們的天父，祂顧念我們的需要，所以我們可以放膽的求祂。但為什麼還要等呢？耶穌接下來說：「你們雖然不好，尚且知道拿好東西給兒女，何況天父，豈不更將聖靈給求他的人嗎？」(路加福音 11：13)但還是同樣的問題：為什麼還要等呢？我自己做父親之後比較有所體會。小孩子出生到現在 2、3 年，一分鐘對他來說算蠻長一段時間的。他們要什麼東西就是現在要。像最近我女兒詠恩看別人用筷子，她也想學自己用筷子吃東西，但她的手還沒發展到可以用筷子。我對她說：「等你大一點，我可以買筷子給你用。」她說：「你現在可以幫我買嗎？」我知道她現在還沒準備好，等她在在大一點才適合，不然她會很挫折。有時候，我們跟神的關係也像這樣，天父跟我們的距離比我們跟自己孩子的距離大。一定會有類似的事情，我們說：「主啊！我現在就要！為什麼不給我？」神說：「慢慢來，我知道什麼時候給。我不是不知道、不關心，但你要耐心等我。」我們可以放心，知道神不是遲延，祂知道什麼時候是最好的。

但在這當中也有一些其他事情。在但以理書有個故事，但以理見到了可怕的異象，他禁食禱告了三週求神告訴他這異象是什麼意思。終於有一天一個天使出現，他說：「抱歉，前三週我在跟波斯國的魔君對抗，終於有別的天使來代我，我才能過來跟你講神的意思。」(但以理書 11:13)我自己覺得這很妙。我們的神可以一句話就把那波斯國的魔君打下去，但是祂不是用那個方法。我們的神不受時間的限制，但有的時候祂接受時間的限制。祂接受、願意，事實上是為了我們的好，因為我們都受限在時間裡，祂願意配合我們經歷一些時間、成長、一些過程，我們才可以接受祂所要給我們的東西。所以，有時候對我們而言時間有拖延，是因為有屬靈爭戰。但我們可以知道，這屬靈爭戰神是完全掌控的，它不會失控，但還是要時間。所以這也是提醒我們，要常常穿上全副屬靈軍裝，預備好。因為我們所抵擋的不是屬肉體的，而是屬靈的一些仇敵和惡勢力。所以，我們在禱告中要記得，祂愛我，祂會給，但為什麼沒給？也許是有屬靈爭戰。神要我們也在禱告當中也打仗、敵對那惡勢力。到合適的時候，神會讓我們知道。

事實上，還有很多原因我們不知道為什麼神會讓我們等。我們要禱告很久，但是祂知道祂的時間。我們的重點是：無論是什麼原因，我們可以相信祂。這就是耶穌問我們的：「人子來的時候，遇得見世上有信德嗎？」有人真的相信神的本質：善良、純全、有能力、照顧我們的心。我們相信祂嗎？

為了多瞭解這個過程，我想提到教會歷史上我很佩服的一個人物，他的名字是 George Muller (喬治慕勒)。他是德國人，但小時候他家搬到英國。事實上他小時候還蠻壞的，偷竊、亂搞.....。後來他信主，神使用他的生命，後來他開了很多孤兒院，他的一輩子當中照顧了 10,024 名孤兒。平常人開孤兒院的動機多半是覺得孤兒需要幫助，慕勒的動機他說：「孤兒院的存在是彰顯神的信實，並且鼓勵信徒全心倚賴祂所說的話。」在照顧孤兒的需要之前，他有一個更高的目標，彰顯神對孤兒的信實，也彰顯神對照顧他們的人的信實。讓我們可以踏出信心的第一步去照顧這些小孩，神是信實的，不只會供應他們的需要，也會供應我們的需要。可以讓人知道，神的話是可靠的。很多人可能都聽過這個故事，就是有一次到了要吃早餐的時間，孤兒院那時有 300 個孩子，卻連一點食物也沒有，慕勒仍然要大家坐下作謝飯禱告。正在禱告中，麵包店老闆來扣門說：「今天我睡不著，心中有個感動想為你們烤些麵包，所以我烤了三大簍麵包，你們需要嗎？」不久，又有人扣門，一輛送牛奶的馬車輪子壞了，因為當時沒有冷藏的設備，如果等輪子修好，牛奶都會壞掉，一直都修不好，所以老板決定將一車 10 大桶的牛奶送給孤兒院，剛好 300 個人的需要。慕勒常常在踏出信心的第一步，看神怎麼供應。但有時候他的禱告也不是那麼的順利，慕勒有五個好朋友是不信主的，有一天慕勒開始為他們禱告。過了幾個月，其中一個就信主了。但是經過了十年的禱告，第二、第三位才信主。慕勒繼續禱告，過了 25 年後，第四位才得救。慕勒 52 年中從未放棄為第五位朋友禱告，堅持盼望他的朋友會接受耶穌基督。他這樣的信心終於得到報償。在慕勒自己的追思禮拜過後沒多久，最後的這為朋友也終於得救了。他沒有一天不為他的朋友禱告，一直不放棄，這就是耶穌說的：「常常禱告，不可灰心」

慕勒怎麼辦到的呢？在他第一任妻子的追思禮拜上，他講道中有一段可以幫助我

們了解他的信心是建立在什麼上面

「我唸給太太聽的一段經文是：『因為耶和華—神是日頭，是盾牌，要賜下恩惠和榮耀。他未嘗留下一樣好處不給那些行動正直的人。』(詩篇 84:11)因我們信了主耶穌、蒙了恩典，我們繼續在恩典裡，將來也要得到榮耀。關於這後半段『他未嘗留下一樣好處不給那些行動正直的人。』我對自己說，我自己只是一個無用的罪人，但因著耶穌的寶血，我得著救恩。我不活在罪惡裡，在神面前，我行正直的道路。因此我太太病的這麼重，若是對我有益，神就會讓她活過來；若她沒有活過來，就表示她的恢復，對我們反而無益。因此我心得安寧，我因神而知足。就如我常說的，這基於相信神的話，倚靠一切祂所說的。」

慕勒信心的根基就是他相信神所說的。但是他面對太太的離開，還能有這樣的信心，這不是一兩天的工夫。他多少年來為孤兒的需要禱告，等候相信神的供應，一直讀神的話。他的自傳裡說，他一生當中，整本聖經讀完 200 遍。就算他活到 98 歲，平均一年也要讀兩次。因為他認識神的慈愛、祂的能力，雖然他的心很痛，他極深愛妻子，他說他從來沒有一次見到太太沒有非常喜樂。39 年的婚姻，他太太過世他還能心得安寧、在神裡知足。因為他相信這位神的本相。我們都聽過：「信是所望之事的實底，是未見之事的確據」這是希伯來書十一章第一節，第三節就說：「我們因著信，就知道諸世界是藉 神話造成的，這樣，所看見的，並不是從顯然之物造出來的。」這句話特別深奧，也特別重要。它的意思是說，神的話比現實面還真實。我們所看見的一切都是基於神的話，看起來跟神的話有衝突的，那個事情會倒下，而神的話不會。我們可以相信祂。

回到我上週沒辦法入睡的事件。我有點向神發脾氣說：「主啊！我已經事情做不完，祢又不讓我睡，明天還是要早起做那麼多事情，而且需要清楚的思緒！怎麼辦？」第二天早上鬧鐘響了，還是要起床。咦！奇怪，還蠻有精神的，一直到下午才喝一杯咖啡，仍然不錯，一直到晚上做完事情，真的很累，但還是可以做。前一天睡不著的時候，我禱告說：「神啊！為什麼不讓我睡？我真的很痛苦！」第二天我睡前禱告說：「主，謝謝祢憐憫我！我以為祢只可以透過睡眠給我所需要的，結果發現沒有睡眠你還是可以給我。」昨天晚上也是一樣，到了晚上兩點頭暈暈的躺著但沒辦法入睡。所以我禱告說：「主啊！我還是要倚靠祢上次做的。」到現在感覺還不錯，還滿有精神的。這就是我說的，我們常覺得神為什麼不用我們的方法，但是神笑笑地說：「孩子，用我的方法比你的好！」

回到我叔叔去年過世的，那時候我們全家人一起為他禱告。詠恩還蠻關心這件事情的，還是要跟她講我叔叔死了這件事，說：他死了，現在在天上，跟耶穌在一起。但之前我們一直求神醫治他，所以詠恩就問：「那他現在好了嗎？」有的時候小孩子的問題能給我們很深的教導。我叔叔現在好得無比，比他生病之前健壯的身體好得百倍，完全沒有腦瘤的影響，他完全好了。是在天上，不是我們原來期待的，在地上還可以有幾十年跟他相處。但他現在的確是好了，我們所求的，神還是給了。

所以人子來的時候，祂遇得見信德嗎？在我們的生命當中，祂會找到信心嗎？信心是什麼？第一就是認識這位神是怎樣的神。認識祂多麼愛我們、祂多麼有能力幫助我們、認識祂的方法總比我們的好。認識我們自己只不過是個無用的罪人，但是祂還是愛我們、救我們、還是讓我們可以走在正直的道路上。當我們這樣子知道的時候，就知道祂所給的是好的，而且當我知道祂是這樣的特質的時候，我會開始求可以容耀祂的東西。像慕勒一樣，他開孤兒院不純粹是照顧小孩子，他是先為了榮耀神，先為了彰顯神的信實。鼓勵所有的信徒，看到神供應這些孤兒的需要，他們也會相信神。我們可不可以開始建立這樣的信心？我們禱告的事情，不只是因為看到的需要，更是因為我們在這些需要上，可以看到神的名得到當得的榮耀。在座的各位可以信主得救，就是因為慕勒在戴德生 (James Hudson Taylor) 的生命裡扮演了很重要的一個角色。因為戴德生知道慕勒這樣禱告、這樣相信神，深受感動的他也開始禱告求神預備他，讓他可以去到中國傳福音，可以供應他一切所需要。大家要知道，這兩個人很特別，他們從來沒開口向任何一個人要錢。想像一下，收容 1024 個孤兒卻從來沒有直接開口向人要錢，怎麼做呢？常常禱告，不可灰心。

弟兄姊妹，你相信嗎？神也可以這樣用你，但是你要堅持。慕勒為那個朋友禱告 52 年，那對我而言也是一個非常重要的鼓勵。因為我妹妹離開神，她國中的時候比較叛逆就離開教會。到了上大學才回到教會，但大學一畢業她就進入一場還蠻慘的婚姻中，這個過程當中，她對神失望，就離開教會，到現在已經大約 15 年。雖然信了新世代--融合東方觀念和美國流行的心理學的東西加在一起。我真的為她難過，但我還是必須禱告，我不可灰心。她還在的時候，我還有機會啊！就像慕勒雖沒有看到那位朋友信主，但當他死的那一天還在為那位朋友禱告。過沒多久之後，那位朋友就決志信主了。弟兄姊妹，我們對還不認識神的家人、朋友，可以這樣為他們禱告。我們要學習慕勒的榜樣，不只是為了我們關心的那個人，更要為了神能彰顯祂自己的榮耀在那個人的身上。

事實上，有的時候神還沒給我們，有可能是我們禱告所求的目標是不對的。我們只是關心那個人，而不關心神的榮耀彰顯在那個人身上。這也關係到禱告的另一個關鍵：我們要禱告的是真正的需要。我發現，有的時候我們的禱告是求神幫助我們脫離自己的懶惰、不負責任、或者其他的事情所造成的問題。當然我們可以求神憐憫，祂是憐憫的神，就算是這種狀況，很多時候祂還是會幫助我們。但是，那個寡婦求神幫助她的是她自己完全無法控制的事；那個人的朋友半夜到的時候，他自己完全無法生出那些餅，他也只好求別人的幫助。我相信慕勒常常向他朋友傳福音，但是他也無法強制朋友相信，只有神的靈可讓人為罪、為義、為審判，自己責備自己(約翰福音 16:8)。我們自己可以處理的，自己要好好處理。超過我們控制之外的事情，我們可以向神開口求助。我們可以不要臉的、可以大聲的向神說：「我需要！」神喜愛這樣的真實，而且祂不是拖延，祂按照祂的時間，是因為祂的時間比我們的好。

所以，你願意天天為一些重要的事情、重要的人來禱告嗎？你願意不要臉的禱告嗎？你願意把一棵樹拔起來栽在海中嗎？我自己認為不會有這樣的事，是因為這樣的事不會特別使神得到榮耀。我們看希伯來書 11 章，提到很多信心勇士，憑信心做了很

多奇妙的事情，比把樹拔起來栽在海中還更奇妙。我們讀 33-40 節「他們因著信，制伏了敵國，行了公義，得了應許；堵了獅子的口，滅了烈火的猛勢，脫了刀劍的鋒刃；軟弱變為剛強，爭戰顯出勇敢，打退外邦的全軍。有婦人得自己的死人復活，又有人忍受嚴刑，不肯苟且得釋放，為要得著更美的復活。又有人忍受戲弄、鞭打、捆鎖、監禁各等的磨煉，被石頭打死，被鋸鋸死，受試探，被刀殺，披著綿羊、山羊的皮各處奔跑，受窮乏、患難、苦害，在曠野、山嶺、山洞、地穴飄流無定，本是世界不配有的人。這些人都是因信得了美好的證據，卻仍未得著所應許的。因為 神給我們預備了更美的事，叫他們若不與我們同得，就不能完全。」同樣的信心，有的時候打退了敵軍，有的時候被鋸鋸死(據說以賽亞是被這樣處死的)。事實上，教會歷史中，有殉道者被燒死的時候還唱著歌，這樣的信心，我認為比打敗敵國的還大。

【結論】

人子來，祂遇得見信德嗎？我們可以求神在我們的家庭、工作、生活的周遭範圍得到最大的榮耀嗎？我們可以天天為這些事情禱告，我們可以不要臉的禱告嗎？我們可用主禱文為一些事情禱告，我們可以用上週文選牧師講的詩篇或其他的經文，在過幾週我會講到用保羅書信的一些禱告。我們可以用這些不同的東西來建立我們禱告的生活，建立我們跟神的關係。就像慕勒說的，這些都是基於他認識這為神是怎樣的神。是多麼全能、多麼慈愛、多麼控制恰好的時間。我們可以跟祂同工，來實現祂的神蹟奇事。因為，神就要在這樣的禱告當中來操練我們。我相信慕勒用那麼多時間為朋友禱告，他自己一定有很多的成長。我自己這麼多年來天天為我妹妹禱告，也得著很多的學習。向我睡不著那件事情向神禱告，我也看到祂的恩典，我經歷祂的慈愛。再次被提醒，祂的方法總比我們好。祂不需要用我們認為的方法，也可以供應我們的需要。信心的禱告究竟是什麼呢？我相信聖靈在對我們每個人的心說話。我們的神是可靠的，祂的話比現實還現實，所有看見的都可以被改變，唯有祂的話不能被改變，是可以永遠長存的。祂給我們的應許、能力、安慰是永恆的、是可靠的。因此我們可以繼續禱告，祂絕對不會讓我們等太久。就算我們這世沒有得到，在來世祂一定會完成。如果這樣，這對愛我們的、我們所愛的人，也是更有益的。求主幫助我們，我們一起禱告。✠

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號 傳道人：鄭文選牧師

E-mail：gngchurch@so-net.net.tw 網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

